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ก ำหนดให้ ควำมเร่งเนือ่งจำกแรงโน้มถ่วงของโลกเท่ำกับ 9.8 เมตรต่อวินำที2 

   อัตรำเร็วของแสงในสญุญำกำศเท่ำกับ 3.0 × 108 เมตรต่อวินำที 

   ค่ำคงตัวของคูลอมบ์เท่ำกับ 9.0 ×109 นิวตัน•เมตร2ต่อคูลอมบ์2 

   ควำมดันบรรยำกำศ ณ ระดับน ้ำทะเลเท่ำกับ 1.013 × 105 พำสคัล 

               หรือ 760 มิลลิเมตรปรอท 

   ธำตุ 1 โมล มีจ ำนวนอะตอมเท่ำกับ 6.02 × 1023 อะตอม 

   ควำมร้อนจ ำเพำะของน ้ำเท่ำกับ 4.2 กิโลจูลต่อ(กิโลกรัม•องศำเซลเซียส) 

   ควำมร้อนแฝงของกำรหลอมเหลวของน ้ำเท่ำกับ 334 กิโลจูลต่อกิโลกรัม 

   มวลอิเล็กตรอนเท่ำกับ 9.1 × 10-31 กิโลกรัม 

   ประจุอิเล็กตรอนเท่ำกับ 1.6 × 10-19 คูลอมบ์ 

   sin(37°) = 0.6  cos(37°) = 0.8  

   sin(53°) = 0.8  cos(53°) = 0.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อสอบ  

วชิำฟสิกิส์ | ฉบบั เมษำยน 2564 
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ตอนที่ 1 แบบปรนัย 5 ตัวเลือก เลือก 1 ค ำตอบที่ถูกที่สุด 

   จ ำนวน 25 ข้อ (ข้อ 1-25) ข้อละ 3 คะแนน รวม 75 คะแนน 

 
1. ในกำรทดลองหนึง่ นักเรยีน A วัดควำมยำวแท่งวัตถุหน่ึงท่ีมีควำมยำวประมำณ 8 เซนติเมตร ด้วยไม้บรรทัด

ที่มีกำรแบ่งช่องสเกลที่มีควำมละเอียดเป็น 0.1 เซนติเมตร โดยท ำกำรวัดซ ้ำทั้งหมด 5 ครั้ง ได้ผลกำร

ทดลองเป็นดังน้ี 

   ควำมยำวท่ีวัดได้ (เซนติเมตร)  7.85 8.00  8.25  7.90   14.15  

 ถ้ำนักเรยีน A รำยงำนผลกำรวัดเป็นค่ำเฉลี่ย (X̅) และค่ำควำมคลำดเคลื่อนของค่ำเฉลี่ย (∆X̅)  

   โดย ค่ำควำมคลำดเคลื่อนของค่ำเฉลี่ยหำได้จำก  ∆X̅  = 
Xmax - Xmin

2
 

   เมื่อ Xmax และ Xmin คือ ค่ำมำกท่ีสุดและน้อยท่ีสุดของข้อมูล ตำมล ำดับ 

 นักเรยีน A ควรจะรำยงำนผลกำรวัดควำมยำวของแท่งวัตถุน้ีเป็นไปตำมข้อใดจึงจะเหมำะสมที่สุด 

1. 8 ± 0.2 เซนติเมตร 

2. 8.0 ± 0.2 เซนติเมตร 

3. 8.00 ± 0.20 เซนติเมตร 

4. 9.2 ± 3.2 เซนติเมตร 

5. 9.32 ± 3.15 เซนติเมตร 
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2. รถเคลื่อนที่บนถนนเส้นตรงหนึ่งด้วยควำมเร็วคงตัว 50.0 เมตร/วินำที ที่เวลำ t = 0.0 วินำที คนขับรถเห็น

ป้ำยแจ้งว่ำข้ำงหน้ำมีด่ำนตรวจวัดควำมเร็ว จึงเริ่มชะลอควำมเร็วที่เวลำ t = 4.0 วินำที เพื่อให้รถเคลื่อนท่ี

ด้วยควำมเร่งคงตัว -0.5 เมตร/วินำที2 จนกระท่ังผ่ำนกล้องตรวจวัดควำมเร็วท่ีเวลำ 34.0 วินำที 

  ก ำหนดให้  

• เส้นทำงดั่งกล่ำวจ ำกัดควำมเร็วไม่เกิน 120 กิโลเมตร/ชั่วโมง หรือ 33.3 เมตร/วินำที     

หำกเกินกว่ำน้ีจะถูกปรับ 

• กล้องตรวจจับควำมเร็วใช้เวลำตรวจวัดน้อยมำกให้ถือว่ำควำมเร็วที่วัดได้เท่ำกับควำมเร็ว

ขณะที่ขับผ่ำน 

 พิจำรณำกรำฟระหว่ำงควำมเร็วกับเวลำดังต่อไปน้ี 

 
 กรำฟข้ำงต้นสอดคล้องกับกำรเคลื่อนท่ีของรถคันน้ีหรือไม่ และคนขับจะถูกปรับหรือไม่ 

1. สอดคล้องและถูกปรับ 

2. สอดคล้องและไม่ถูกปรับ 

3. ไม่สอดคล้องและถูกปรับ 

4. ไม่สอดคล้องและไม่ถูกปรับ 

5. ไม่สอดคล้องและสรุปไม่ได้เพรำะไม่ทรำบข้อมูลของกำรกระจัด 
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3. ทรงกระบอกมวล 0.5 กิโลกรัม วำงอยู่บนพื้นระดับลื่นในระนำบ xy 

เมื่อออกแรง 3 แรง กระท ำต่อทรงกระบอกในทิศทำงขนำนกับพื้น

และผ่ำนเส้นผ่ำนศูนย์กลำง โดยไม่ท ำให้วัตถุล้ม ดังภำพ (มุมมอง

จำกด้ำนบน)  

 ก ำหนดให้  sinθ = 
3

5
  และ     cosθ = 

4

5
 

 ควำมเร่งของทรงกระบอกน้ีจะมีขนำดเท่ำใด และมีทิศทำงใด 

 

1.  

 

 

2.  

 

 

3.  

 

 

4. * 

 

 

5.  
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4. วัตถุมวล 1.0 กิโลกรัม วำงนิ่งอยู่บนพื้น ออกแรงขนำดคงตัวดึงให้วัตถุเคลื่อนที่ขึ้นไปในแนวดิ่ง เมื่อเวลำ

ผ่ำนไป √10 วินำที วัตถุมีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงเมื่อเทียบกับพื้นเท่ำกับ 98 จูล แรงทีใ่ช้ในกำรดึงวัตถุน้ีขึ้นมี

ขนำดเป็นกี่นิวตัน 

1. 2.0 

2. 7.8 

3. 9.8 

4. 11.8 

5. 29.8 

 

 

 

5. นำย A และนำย B ช่วยกันหำมกล่องหนัก 150 นิวตัน ด้วยท่อนไม้มวลสม ่ำเสมอหนัก 50 นิวตัน ยำว 3.0 

เมตร โดยให้ท่อนไม้วำงตัวในแนวระดับ ซึ่งต ำแหน่งที่แต่ละคนออกแรงกระท ำต่อท่อนไม้ และต ำแหน่งท่ีผูก

กล่องเป็นดังภำพ 

 
ถ้ำต้องกำรให้นำย A และนำย B ออกแรงกระท ำเท่ำกัน โดยที่นำย A ออกแรงกระท ำที่ต ำแหน่งเดิม นำย B 

จะต้องท ำอย่ำงไร 

1. นำย B อยู่ต ำแหน่งเดิม 

2. นำย B ขยับเข้ำหำกล่องอีก 0.2 เมตร  

3. นำย B ขยับเข้ำหำกล่องอีก 0.3 เมตร 

4. นำย B ขยับออกจำกกล่องอีก 0.3 เมตร 

5. นำย B ขยับออกจำกกล่องอีก 0.4 เมตร 
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6. ระบบรอกเบำหมุนคล่อง เมื่อออกแรง T ดึงเชือก ท ำให้วัตถุหนัก W อยู่น่ิงได้ ดังภำพ 

 

ควำมสัมพันธ์ระหว่ำง T และ W เป็นอย่ำงไร และถ้ำออกแรงดึงเชือกลงท ำให้จุด a ต ่ำลงเป็นระยะ D วัตถุจะ

เคลื่อนท่ีข้ึนเป็นระยะเท่ำใด 

1. T = 
W

4
 และ 

D

4
 

2. T = 
W

4
 และ D 

3. T = 
W

4
 และ 4D 

4. T = 4W และ D 

5. T = 4W และ 4D 

 

7. ดำวเทียม A มวล m โคจรรอบโลกเป็นวงกลมรัศมี RA ด้วยอัตรำเร็วเชิงเส้น 

vA ซึ่งมีคำบกำรโคจรเป็น TA ถ้ำต้องกำรส่งดำวเทียม B มวล 2m ให้โคจร

เป็นวงกลมด้วยคำบเท่ำกับคำบของดำวเทียม A จะต้องให้ดำวเทียม B โคจร

ด้วยรัศมี RB และอัตรำเร็วเชิงเส้น vB เป็นอย่ำงไร เมื่อเปรียบเทียบกับของ

ดำวเทียม A 

1. RB มำกกว่ำ RA และ vB เท่ำกับ vA 

2. RB เท่ำกับ RA และ vB เท่ำกับ vA 

3. RB เท่ำกับ RA และ vB มำกกว่ำ VA 

4. RB น้อยกว่ำ RA และ vB เท่ำกับ VA 

5. RB น้อยกว่ำ RA และ vB มำกกว่ำ VA 
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8. ติดมวล M เข้ำกับปลำยสปริงและวำงบนพื้นเรียบลื่น ดังภำพ ก เมื่อดึงวัตถุมวล M แล้วปล่อยให้เคลื่อนที่

แบบ  ฮำร์โมนิกอย่ำงง่ำย พบว่ำวัตถุมวล M เคลื่อนท่ีครบ 1 รอบ ใช้เวลำ √2 วินำที จำกน้ันติดวัตถุมวล 1.0 

กิโลกรัม บนวัตถุมวล M ดังภำพ ข และท ำให้วัตถุทั้งสองเคลื่อนที่แบบฮำร์โมนิกอย่ำงง่ำย พบว่ำวัตถุท้ัง

สองเคลื่อนท่ีครบ 1 รอบ ใช้เวลำ √3 วินำที 

 

 วัตถุมวล M ในภำพ ก เคลื่อนท่ีด้วยควำมถ่ีเชิงมุมกี่เรเดียนต่อวินำที และมวล M มีค่ำก่ีกิโลกรัมตำมล ำดับ 

1. 
√2π

2
 และ 3.0 

2. √2π และ 1.2 

3. √2π และ 2.0 

4. 2√2π และ 2.0 

5. 2√2π และ 3.0 
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9. พิจำรณำภำพคลื่นดล 2 คลื่น ท่ีเวลำ t = 0  วินำที ซึ่งเคลื่อนท่ีเข้ำหำกันด้วยอัตรำเร็ว 1 เมตร/วินำที 

 
 เมื่อเวลำผ่ำนไป 4 วินำที คลื่นในภำพใดเกิดกำรแทรกสอดแบบหักล้ำง 

1. ก เท่ำน้ัน 

2. ข เท่ำน้ัน 

3. ค เท่ำน้ัน 

4. ก และ ข 

5. ข และ ค 

 

10. นักเรยีน A และนักเรยีน B ยืนอยู่ห่ำงกันในพื้นท่ีโล่งเป็นระยะ 100 เมตร เมื่อนักเรยีน A เป่ำนกหวีด นักเรยีน 

B ได้ยินเสียงนกหวีดท่ีมีระดับเสียง 30 เดซิเบล 

  ก ำหนดให้ คลื่นเสียงนกหวีดท่ีนักเรยีน A เป่ำ มีหน้ำคลื่นเป็นทรงกลม 

    ควำมเข้มเสียงอ้ำงอิง I0 = 1.0 × 10-12 วัตต์/ตำรำงเมตร 

 เสียงนกหวีดท่ีนักเรยีน A เป่ำ มีก ำลังเสียงกี่วัตต์ 

1. π × 10-5 

2. 4π × 10-5 

3. π × 10-7 

4. 2π × 10-7 

5. 4π × 10-7 
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11. ฉำยแสงควำมยำวคลื่น 600 นำโนเมตร ให้ตกกระทบตั้งฉำกกับสลิตคู่ซึ่งมีระยะห่ำงระหว่ำงช่อง 0.050 

มิลลิเมตร แล้วสังเกตลวดลำยของกำรแทรกสอดบนฉำก จำกนั้นฉำยแสงเดิมแต่เปลี่ยนจำกสลิตคู่เป็น 

สลิตเดี่ยว พบว่ำ แถบมืดแถบแรกที่เกิดจำกทั้งสลิตคู่และสลิตเดี่ยวปรำกฏที่ต ำแหน่งห่ำงจำกแถบสว่ำง

กลำงเป็นระยะเท่ำกัน ควำมกว้ำงของสลิตเด่ียวน้ีมีค่ำกี่เมตร 

1. 1.0 × 10-4  

2. 5.0 × 10-5 

3. 2.5 × 10-5 

4. 1.4 × 10-8 

5. 7.2 × 10-9 

 

 

12. กล้องตัวหนึ่งมีเลนส์นูนสองอันอยู่ด้ำนหัวและท้ำยของกล้อง เมื่อใช้ส่องวัตถุที่ต ำแหน่งหนึ่ง พบว่ำภำพท่ี

เกิดจำกเลนส ์A อยู่ในต ำแหน่งดังภำพ 

 
ถ้ำภำพท่ีเกิดจำกเลนส ์B เป็นภำพเสมือนขนำดเป็น 2 เท่ำของภำพท่ีเกิดจำก A ควำมยำวโฟกัสของ

เลนส ์มีค่ำก่ีเซนติเมตร 

1. 2 

2. 3 

3. 6 

4. 8 

5. 30 
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13. จุดประจุขนำด +2q และ -q ถูกตรึงอยู่ท่ีมุมสองมุมของรูปส่ีเหลี่ยมจัตุรัสซึ่งยำวด้ำนละ d ดังภำพ 

 

ควำมต่ำงศักย์ระหว่ำงจุด A เทียบกับจุด B หรือค่ำ VA – VB เป็นเท่ำใด ให้ k คือ ค่ำคงตัวคูลอมบ ์

1. 
kq

d
 

2. -
kq

d2 

3. 
2kq

d2  

4. (1 - √2)
kq

d
 

5. -(1 - √2)
kq

d
 

 

 

14. น ำตัวเก็บประจุ C1 และ C2 มีควำมจุ C และ 2C ตำมล ำดับ ต่อเข้ำกับแบตเตอรี่ขนำด 6 โวลต์ ดังภำพ 

 

 ก ำหนดให้ ควำมจุสมมูลของกำรต่อตัวเก็บประจุดังกล่ำวเท่ำกับ 4 ไมโครฟำรัด 

    ควำมต่ำงศักย์ระหว่ำงปลำยของตัวเก็บประจุ C1 เท่ำกับ 4 โวลต ์

    ควำมต่ำงศักย์ระหว่ำงปลำยของตัวเก็บประจุ C2 เท่ำกับ 2 โวลต ์

 พลังงำนไฟฟ้ำท่ีสะสมในตัวเก็บประจุ C2 มีค่ำเป็นกี่ไมโครจูล 

1. 12 

2. 24 

3. 48 

4. 96 

5. 216 
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15. อุปกรณ์ไฟฟ้ำกระแสตรงชิ้นหน่ึงมีควำมต้ำนทำนภำยใน 40 โอห์ม และใช้ได้กับกระแสไฟฟ้ำในช่วง 0.10 

แอมแปร์ ถึง 0.15 แอมแปร์ หำกกระแสไฟฟ้ำไม่อยู่ในช่วงดังกล่ำว จะไม่สำมำรถท ำงำนได้ พิจำรณำกำร

ต่อวงจรไฟฟ้ำซึ่งประกอบด้วยอุปกรณ์ไฟฟ้ำ แบตเตอรี่ขนำด 24 โวลต์ ซึ่งไม่มีควำมต้ำนทำนภำยใน และ

ตัวต้ำนทำนขนำด 100 โอห์ม ดังรูป 

 
 กำรต่อวงจรไฟฟ้ำใด สำมำรถท ำให้ใช้งำนอุปกรณ์ไฟฟ้ำน้ีได้ 

1. วงจร ก เท่ำน้ัน 

2. วงจร ข เท่ำน้ัน 

3. วงจร ค เท่ำน้ัน 

4. วงจร ก และ ข 

5. วงจร ข และ ค 

 

 

16. อนุภำค A B และ C ซึ่งมีอัตรำส่วนระหว่ำงมวลต่อประจุเท่ำกัน เคลื่อนท่ีในระนำบ

กระดำษภำยใต้สนำมแม่เหล็กสม ่ำเสมอที ่มีทิศทำงพุ่งเข้ำและตั ้งฉำกกับ

หน้ำกระดำษ (แทนด้วย ×) พบว่ำอนุภำคทั้งสำมมีแนวกำรเคลื่อนที่เป็นส่วนโค้ง

ของวงกลม ดังภำพ  

 ข้อใดถูกต้อง 

1. อนุภำค A และอนุภำค B มปีระจุไฟฟ้ำชนิดเดียวกัน 

2. อนุภำค B และ C มีประจุไฟฟ้ำต่ำงชนิดกัน 

3. อนุภำค C มีประจุไฟฟ้ำบวก 

4. อัตรำเร็วของอนุภำค B มำกกว่ำของอนุภำค C 

5. อัตรำเร็วของอนุภำค C มำกกว่ำของอนุภำค A 
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17. ต่อตัวต้ำนทำน 2.0 โอห์ม เข้ำกับแหล่งก ำเนิดไฟฟ้ำกระแสสลับ ค่ำอำร์เอ็มเอสของกระแสไฟฟ้ำท่ีผ่ำนตัว

ต้ำนทำนมีค่ำเท่ำกับ 7.0 แอมแปร์  

  ก ำหนดให้  √2 = 1.41  และ  
1

√2
 = 0.72 

 กรำฟใดแสดงควำมสัมพันธ์ระหว่ำงกระแสไฟฟ้ำที่ผ่ำนตัวต้ำนทำน ( i) และควำมต่ำงศักย์ระหว่ำงปลำย

ของตัวต้ำนทำน (v) กับเวลำ (t) ได้ถูกต้อง 

 

 

1.  

 

 

 

2.  

 

 

 

3. * 

 

 

 

4.  

 

 

 

5.  
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18. พิจำรณำข้อควำมดังต่อไปน้ี 

ก. เครื่องรับวิทยุท ำงำนโดยรับคลื่นเสียงจำกสถำนีวิทยุแล้วแปลงเป็นสัญญำณไฟฟ้ำ 

ข. คลื่นไมโครเวฟถูกน ำมำใช้ในกำรระบุต ำแหน่งบนพื้นโลกหรือจีพีเอส 

ค. สัญญำณที่มีกำรเปลี่ยนแปลงระหว่ำง 2 สถำนะคือ -1 และ +1 ต่อเนื่องตลอดเวลำจัดเป็นสัญญำณ

อะนะล็อก 

 ข้อควำมใดถูกต้อง 

1. ข เท่ำน้ัน 

2. ค เท่ำน้ัน 

3. ก และ ข 

4. ก และ ค 

5. ข และ ค 

 

 

19. บรรจุแกส๊อำร์กอนและแกส๊ฮีเลียมจ ำนวนเท่ำกันในภำชนะปิดใบหนึง่ โดยแกส๊ท้ังสองมีคุณสมบัติใกล้เคียง

กับแก๊สอุดมคติ และอยู่ในสมดลุควำมร้อนท่ีอุณหภูมิ 300 เคลวิน  

พิจำรณำข้อควำมดังต่อไปน้ี 

ก. พลังงำนจลน์เฉลี่ยของแกส๊อำร์กอนและแกส๊ฮีเลียมในภำชนะไม่เท่ำกัน 

ข. อัตรำเร็วเฉลี่ยของแกส๊ฮีเลียมมำกกว่ำอัตรำเร็วเฉลี่ยของแกส๊อำร์กอน 

ค. ท่ีสมดุลควำมร้อน แกส๊อำร์กอนทุกโมเลกลุในภำชนะมีอัตรำเร็วเท่ำกัน 

 ข้อควำมใดถูกต้อง 

1. ข เท่ำน้ัน 

2. ค เท่ำน้ัน 

3. ก และ ข 

4. ก และ ค 

5. ข และ ค 
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20. น ำสำร A มวล 1 กิโลกรัม และสำร B มวล 2 กิโลกรัม มำผสมกันภำยใต้ภำชนะปิดที่เป็นฉนวนควำมร้อน 

ควำมสัมพันธ์ระหว่ำงอุณหภูมิของสำร A และสำร B กับเวลำตั้งแต่เริ่มผสมจนถึงเวลำ ttotal เป็นดังกรำฟ 

 

  ก ำหนดให้ ควำมร้อนจ ำเพำะของสำร A ในสถำนะของแข็งเท่ำกับ 1.00 × 103 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน 

    ควำมร้อนจ ำเพำะของสำร A ในสถำนะของเหลวเท่ำกับ 2.00 × 103 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน 

    ควำมร้อนแฝงของกำรหลอมเหลวของสำร A เท่ำกับ 1.00 × 104 จูล/กิโลกรัม 

 ควำมร้อนจ ำเพำะของสำร B เป็นเท่ำใด และหลังจำกเวลำ ttotal ในกรำฟ เหตุกำรณ์ในข้อใดมีโอกำส

เกิดขึ้นได ้

1. 1.25 × 103 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน และสำร A มีอุณหภูมิสูงขึ้น 

2. 1.25 × 103 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน และสำร B มีอุณหภูมิคงตัว 

3. 1.50 × 103 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน และสำร A มีอุณหภูมิสูงขึ้น 

4. 1.50 × 103 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน และสำร B มีอุณหภูมิคงตัว 

5. 1.50 × 103 จูล/กิโลกรัม•เคลวิน และสำร A มีอุณหภูมิต ่ำลง 
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21. น ำลวดโลหะเส้นหนึง่ท่ีมีพื้นท่ีหน้ำตัด A ยำว L0 มำแขวนด้วยมวล m ขนำดต่ำง ๆ 

กันที่ปลำยของลวดโลหะ แล้ววัดควำมยำวที่เปลี่ยนไปของลวดโลหะเทียบกับ

ควำมยำวเริ่มต้น พบว่ำควำมสัมพันธ์ระหว่ำงควำมยำวท่ีเปลี่ยนแปลงไป (∆L) กับ

มวลที่ใช้แขวน (m) มีแนวโน้มเป็นดังกรำฟ  

ถ้ำใช้กรำฟข้ำงต้นหำค่ำมอดูลัสของยงั Y ของลวดโลหะเส้นน้ีจะหำได้จำกสมกำรใด  

  ก ำหนดให้ k คือ ค่ำควำมชันของกรำฟ และ g คือ ควำมเร่งโน้มถ่วงของโลก 

1. Y = kgL0A 

2. Y = 
kA

gL0
 

3. Y = 
A

kgL0
 

4. Y = 
kgL0

A
 

5. Y = 
gL0

kA
 

 

22. น ้ำมีควำมหนำแน่น 𝜌 ไหลต่อเน่ืองในท่อผ่ำนต ำแหน่ง A ซึ่งมีพ้ืนท่ีหน้ำตัด A และมีควำมดันในน ้ำเป็น 10 

เท่ำของควำมดันบรรยำกำศ P0 ออกไปที่ต ำแหน่ง B ซึ่งเปิดสู่บรรยำกำศมีพื ้นที่หน้ำตัด 
A

√2
 โดยจุด

ศูนย์กลำงของท่อท่ีต ำแหน่ง B อยู่สูงจำกจุดศูนย์กลำงของท่อท่ีต ำแหน่ง A เป็นระยะ H ดังภำพ 

 
 อัตรำเร็วของน ้ำท่ีพุ่งออกจำกปล่อยท่ีท่ีต ำแหน่ง B มีค่ำเป็นเท่ำใด 

1. √2 (
9P0

ρ
 - g) 

2. √2 (gH −  
9P0

ρ
) 

3. 2√
9P0

ρ
 - gH 

4. 2√gH 

5. 6√
P0

ρ
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23.  ข้อมูลอนุภำคมูลฐำนในกลุ่มอนุภำคสสำรเป็นดังน้ี 

 

ข้อมูลของอนุภำคมูลฐำนในกลุ่มอนุภำคสือ่แรง 

 

 

 

 

 

 

 
 
ถ้ำอนุภำคหนึ่งมีองค์ประกอบเป็นควำร์กอัพ 1 อนุภำค และแอนติสเตรนจ์ 1 อนุภำค พิจำรณำข้อควำม

ต่อไปน้ี 

ก. อนุภำคดังกล่ำวมีประจุไฟฟ้ำเท่ำกับประจุไฟฟ้ำของ Z-โบซอน 

ข. ปฏิยำนุภำคดังกล่ำวมีมวลมำกกว่ำมวลของทำวนิวทริโน 

ค. อนุภำคดังกล่ำวมีโฟตอนเป็นอนุภำคสื่อแรงของแรงที่ยึดเหนี่ยวควำร์กและแอนติควำร์กให้อยู่

รวมกัน 

 ข้อควำมใดถูกต้อง 

1. ก เท่ำน้ัน 

2. ข เท่ำน้ัน 

3. ค เท่ำน้ัน 

4. ก และ ข 

5. ข และ ค 

 

ชนิดควำร์ก มวล ประจุ 

อัพ ≈ 2.2 Mev/C2 +
2

3
e 

ดำวน์ ≈ 4.7 Mev/C2 -
1

3
e 

ชำร์ม ≈ 1.28 Gev/C2 +
2

3
e 

เสตรนจ์ ≈ 96 Mev/C2 -
1

3
e 

ทอป ≈ 173.1 Gev/C2 +
2

3
e 

บอททอม ≈ 4.18 Gev/C2 -
1

3
e 

ชนิดของเลปตอน มวล ประจุ 

อิเล็กตรอน ≈ 0.51 Mev/C2 -e 

อิเล็กตรอนนิวทริโน < 2.2 ev/C2 0 

มิวออน ≈ 105.66 Mev/C2 -e 

มิวออนนิวทริโน < 0.17 Mev/C2 0 

ทำว ≈ 1.78 Gev/C2 -e 

ทำวนิวทริโน < 18.2 Mev/C2 0 

ชนิด มวล ประจุ 

กลูออน 0 0 

โฟตอน 0 0 

Z-โบซอน ≈ 91.19 Gev/C2 0 

W-โบซอน ≈ 80.39 Gev/C2 ±e 
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24. ตำมทฤษฎีอะตอมของโบร์ ถ้ำอิเล็กตรอนในอะตอมไฮโดรเจนเปลี่ยนระดับพลังงำนจำกระดับพลังงำนสูง

ไปยังพลังงำนต ่ำกว่ำที ่มีพลังงำนเท่ำกับ -3.40 อิเล็กตรอนโวลต์ โดยอิเล็กตรอนปลดปล่อยคลื่น

แม่เหล็กไฟฟ้ำท่ีมีควอนตัมของพลังงำนเท่ำกับ 1.89 อิเล็กตรอนโวลต์ 

อิเล็กตรอนดังกล่ำวมีกำรเปลี่ยนแปลงระดับพลังงำนจำกระดับใดไปยังระดับใด 

1. จำก n = 4 ไปยัง n = 3 

2. จำก n = 4 ไปยัง n = 2 

3. จำก n = 3 ไปยัง n = 2 

4. จำก n = 3 ไปยัง n = 1 

5. จำก n = 2 ไปยัง n = 1 

 

 

25. ถ้ำเริม่ต้นมีเรเดียม-221 จ ำนวน 1.85 × 109 นิวเคลียส ซึ่งมีกัมมันตภำพ 1 มิลลิคูร ีต้องใช้เวลำประมำณกี่

วินำที จ ำนวนนิวเคลียสของเรเดียม-221 จึงจะลดลงเหลือครึ่งหน่ึงของจ ำนวนเริม่ต้น 

ก ำหนดให้ กัมมันตภำพรังสี 1 คูรี เท่ำกับอัตรำกำรสลำยของนิวเคลียสจ ำนวน 3.7 × 1010 นิวเคลียสต่อ

วินำที 

1. 3.7 × 10-10 

2. 1.38 × 10-2 

3. 2.00 × 10-2 

4. 3.45 × 101 

5. 1.28 × 109 
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ตอนที่ 2 แบบระบำยตัวเลขเป็นค ำตอบ 

  จ ำนวน 5 ข้อ (ข้อ 26-30) ข้อละ 5 คะแนน รวม 25 คะแนน 

 
26. ปืนใหญ่มวล 400 กิโลกรัม วำงอยู่บนพื้นรำบที่มีสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนจลน์ระหว่ำงปืนใหญ่และพื้น

เท่ำกับ 0.5 ถ้ำปืนใหญ่ยิงลูกปืนมวล 9.8 กิโลกรัม ออกไปในแนว

ระดับด้วยควำมเร็ว 40 เมตร/วินำที ดังภำพ 

ปืนใหญ่จะถอยหลงัเป็นระยะทำงกี่เซนติเมตร  
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27. วัตถุ A ทรงลูกบำศก ์ยำวด้ำนละ 1.0 เมตร ลอยน ้ำอยู่ดังภำพ ก เมื่อวำงวัตถุ B ลงบนวัตถุ B พบว่ำวัตถุ A 

จมลงอีก 5.0 เซนติเมตร ดังภำพ ข 

 
  ก ำหนดให้  ควำมหนำแน่นของน ้ำเท่ำกับ 1.0 × 103 กิโลกรัมต่อลูกบำศกเ์มตร 

 วัตถุ B น้ี มีมวลกี่กิโลกรัม         

 

 

 

 

 
28. ในพิธีเปิดกีฬำครั้งหนึ่ง นักกีฬำยิงลูกธนูติดไฟให้ตกบน

ยอดหอ   คบเพลิงซึ่งอยู่สูงจำกพื้นสนำม 23.6 เมตร ถ้ำ

ลูกธนูถูกยิงจำกควำมสูงเหนือพื้น 2.0 เมตร โดยท ำมุม 

45 องศำ กับพื้น และลูกธนูใช้เวลำในกำรเคลื่อนไปถึง

ยอดหอคบเพลิง 4.0 วินำที ดังภำพ 

  ก ำหนดให้ ไม่คิดแรงต้ำนอำกำศ 

    ควำมเร่งโน้มถ่วงบริเวณผิวโลก g = 9.8 เมตร/วินำที2 

 ลูกธนูถูกยิงห่ำงจำกหอคบเพลิงในแนวระดับเป็นระยะทำงกี่เมตร     
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29. คลื่นผิวน ้ำหน้ำตรงเคลื่อนที่จำกบริเวณน ้ำตื้นเข้ำสู่บริเวณน ้ำลึก เกิดกำรหักเหโดยรังสีตกกระทบและหน้ำ

คลื่นหักเหท ำมุม 60 และ 45 องศำ กับระนำบรอยต่อระหว่ำงตัวกลำงดังภำพ 

 ก ำหนดให้ √2 =  1.41   

   √3 = 1.73  

  และ  √6 = 2.45 

ถ้ำอัตรำเร็วคลื่นผิวน ้ำในบริเวณน ้ำลึกเท่ำกับ √2 เมตรต่อวินำที  

อัตรำเร็วในบริเวณน ้ำตื้นเท่ำกับกี่เมตรต่อวินำที              

 

 

 

 

 
 
30. ต่อวงจรไฟฟ้ำท่ีมีแบตเตอรี่ 3 ก้อน กับตัวต้ำนทำน 2 ตัว ดังภำพ 

 
 กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผ่ำนตัวต้ำนทำน RA มีค่ำก่ีแอมแปร์      

 

 

 

 

 


